

EL DEFENSOR DE GRANADA

XXXI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.
En Granada, en una, tres reales.—En el resto de la Península, tres reales, cinco pesetas.—En el extranjero, seis reales, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.
Cada línea y de espaldas, por cada centímetro de altura, al año de una columna: en primera plana, 15 pesetas; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás días, cada centímetro en la primera plana, 7, en 2.ª, 4,50; en 3.ª, 3; en 4.ª, 2,00.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE REQUERIMIENTOS NOTICIAS.
Requiere al año de una columna: en 1.ª, 100 pesetas; en 2.ª, 75; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al año de dos: en 1.ª, 200; en 2.ª, 150; en 3.ª, 100; en 4.ª, 50.—Al año de tres: en 1.ª, 300; en 2.ª, 225; en 3.ª, 150; en 4.ª, 75.—Al año de cuatro: en 1.ª, 400; en 2.ª, 300; en 3.ª, 200; en 4.ª, 100.—Al año de cinco: en 1.ª, 500; en 2.ª, 375; en 3.ª, 250; en 4.ª, 125.—Al día de seis y siete se publicarán, á no, á juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.
De diez á cinco pesetas líneas, á juicio del Director.

N.º 14.937

OFICINAS: Beyer Católicos, 8, principal. Jueves 21 de Octubre de 1909. TALLERES: Pazo Seco de Lucena, 11.

Automóviles FORD

Gran triunfo de los coches ligeros norteamericanos
Primer premio en la accidentadísima carrera oficial de Nueva York á Seattle (7.000 kilómetros), sancionada por el Auto-Club de América y ganada por un coche de 20 H. P., marca Ford, en competencia con otras muchas marcas de gran fama y doble fuerza.
La casa Ford Motor Company, de los Estados Unidos, lleva vendidos más de treinta mil coches, y su producción actual abastece los principales mercados de Europa y América.
Elegancia, ligereza, solidez y resistencia incomparables, unidos á la economía de cuarenta por ciento en su consumo de gasolina á todas las marcas conocidas y á su extraordinaria baratura de precios en todos los modelos, hacen que esta marca sea hoy la más solicitada y la más preferida en cuantos mercados la van conociendo.
Precios de los coches:
Doble factón con capota, 20 H. P., cuatro cilindros, Modelo T, completo de todos sus accesorios, linterna, faro, etc. 7.500 pesetas
Doble factón, sin capota, igual que el anterior 7.000 »
Landulet 20 H. P., Modelo T, completo, cuatro cilindros. 5.500 »
Landulet. Gran modelo W. 20 H. P., completo 3.900 »
Estos precios se entienden franco sobre muelle Barcelona.
Representante exclusivo para Andalucía, **Juan Leyva**
GRANADA Mesones, 3 y 5
PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS



El infante D. Carlos, hablando con el general Marina

Artículos de viaje y fantasía

Objetos para regalos
EL BUEN TONO
Sinceridad de Maura
Aunque parezca increíble, D. Antonio Maura no quiere soltar el poder. Contestando á la conminatoria que le fulminó en el Congreso el jefe de los liberales, dijo que no sería hasta que se convenciese por lo que resulte de las próximas elecciones provinciales, de si la opinión del país está á su lado ó en contra suya.
¿Cabe mayor frescura?
Oyendo esto, todo hombre sensato que conozca el mecanismo electoral de nuestro país, no podrá menos de preguntarse si Maura está en su juicio ó si es el gobernante más preocupado que ha habido en la política española.
Porque, una de dos: ó el Sr. Maura cree con sinceridad, que en efecto nuestras elecciones reflejan el estado de la opinión del país, en cuyo caso nadie podrá negar que es un iluso, totalmente incapaz para las funciones de gobierno; ó no lo cree, y sabe como es verdad, que por desgracia nuestra, las elecciones no son ni representan otra cosa que un juego de comedias, en el que no interviene para nada la voluntad de los electores ni hay, generalmente, más decisión que la que impone el Gobierno, en nefando contubernio con los caciques del partido que turna en el poder y á veces con las mismas oposiciones radicales; y en este caso no encontraremos palabras suficientemente duras para calificar, en justicia, tan asombrosa manifestación.
Dado el trance angustioso y amarguísimo en que el Sr. Maura, por sus torpezas, se halla colocado, lo menos que podía pedírsele es que hablase con sinceridad.
En vez de la práctica de esta virtud, precisa en todas ocasiones á un verdadero hombre de Estado, Maura pretende engañar al país, engañarse á sí mismo y justificar su permanencia en el poder, apelando á un recurso tan grotesco como el de decir que al hacerse las elecciones, espera ganarlas; y, si las gana, esto demostrará que la opinión está á su lado y que España aprueba su conducta.
¿Cabe nada más ridículo, ni más torpe, ni más silbible que este descarado subterfugio?
¿Qué confianza puede inspirarnos la sinceridad de quien fundamenta su razón de ser en argumento tan capcioso y tan á todas luces falso, como el que esgrime el Sr. Maura?

Reconociendo, como nosotros hemos reconocido, que los fabricantes no tienen obligación de moler la remolacha, lo que exige la conciencia y reclama la ley moral que en este caso puede muy bien compararse con el derecho escrito, es que se llegue á un arreglo prudente y justo, que aquellos adm tan la remolacha no contratada, salvando así de la miseria de la ruina á centenares de familias que no tienen hoy otros medios de vivir que los que la proporcione el fruto de la cosecha, con tantos trabajos y tan amargos sacrificios preparados.
Bien la Sociedad General Azucarera ó bien los fabricantes libres, deben aceptar la remolacha sobrante y deben hacerla un pretexto ni dilaciones que agraven el conflicto, no sea que éste llegue á revestir caracteres que hagan muy difícil ó aun imposible su solución. El asunto ha llegado á tales términos, que no caben ni más demora ni más entorpecimientos.
A lo entenderán los fabricantes y se apresurarán—esta es nuestra opinión y nuestro deseo—á decir claramente á los labradores que el fruto de remolacha será aceptado.
¿En qué condiciones?
Aceptando que sean los fabricantes libres, como de público se dice, los encargados de moler la remolacha, nosotros esperamos que, hombres de conciencia, conocedores de la situación precaria de los labradores no pagarán el fruto, validos de las circunstancias, á un precio mezquino ó irrisorio que agrava la situación verdaderamente angustiosa y miserable de los labriegos. Esto no sería justo, ni equitativo, ni humano.
Hay que pensar desde luego en que los fabricantes libres, en virtud del contrato que tienen firmado con la Sociedad General, no pueden vender más azúcar que la prevista contratada; es decir, que si en la remolacha que se hablamos, necesariamente tienen que almacenar el azúcar que está á la sazón de la temporada próxima.
Esto supone tener paralizados algunos millones de pesetas durante un año, los cuales en buena lógica y en sana moral, deben producir un interés, si suficientemente crecido, no tanto que traspase los límites de lo justo.
Esto es el segundo punto del problema, que se ofrece al estudio de los fabricantes y labradores para que, gustos de acuerdo, abandonando egoísmos y ambiciones que á nada práctico conducen, pensando serenamente, le den la solución honrada y digna que merece, y venga un arreglo que á todos satisfaga.
Hay que acabar prestamente con la inquietud que hoy embarga á esos humildes y desventurados labradores y hay que convertir la sombría incertidumbre que sobre ellos pesa en una realidad más ó menos halagüeña, pero realidad al fin.
Otra cosa—ya la indicamos antes—sería una insensatez y la mayor y más vergonzosa de las iniquidades.

temo que someterse á la influencia de los cazadores de los extranjeros. Nuestro corresponsal en Madrid señala que las concesiones hechas no llegan á probar que el Sr. Ferrer haya sido el autor de la organización y dirección del movimiento sedicioso. Este proceso no fueron llamados testigos; sólo se pronuncian informes por el fiscal, por el defensor y por el mismo Sr. Ferrer. Este es el procedimiento regular en los tribunales militares españoles; pero, en nuestra opinión, hubiera sido de gran conveniencia, en caso de tanta gravedad como éste, que se hubiera meditado para permitir á la opinión europea la espontaneidad de convencerse á sí misma de la fuerza y evidencia sobre las cuales descansa la sentencia de muerte. Es así como se le mentará por todos que se haya seguido ese procedimiento. Nuestra antigua amistad con España y nuestra simpatía por los jóvenes reyes, nos hacen sensibles á cualquier suceso que pueda afectar á la reputación de España.
Morning Leader
«La civilización está interesada en que no sea fusilado Ferrer. La parte que toca á la Gran Bretaña tiene algo de personal, porque está unida á una monarquía cuyos cimientos no pueden asentarse sobre la injusticia... El criticismo, que ya no sobrevive en ningún país de Europa, lleva á España á la ruina... La política y la vida de España deben purificarse de las intrigas cívicas que paralizan el progreso de la nación y conmueven la conciencia de Europa.» (Del 13 de Octubre)

«Otra vez el genio del mal se ha cernido sobre España... El Gobierno español no ha intentado resistir al poder negro en la hora de su triunfo... Las escuelas de París son el comienzo de un drama, cuyo último acto se desarrollará en España.» (Del 14 de Octubre)
Daily Chronicle
«El proceso ha despertado interés en todo el mundo, y este interés aumentó por la sospecha de que el procesado iba á ser sentenciado, no sólo como enemigo del Estado, sino también del clero. Teniendo en cuenta esta circunstancia, el Gobierno español debió proceder contra él no sometiendo á un Consejo de guerra, sino á un tribunal ordinario, donde se sujetaran pruebas de toda evidencia.»
Daily Graphic
«El Gobierno reaccionario, que ejerce poderes dictatoriales en Madrid, ha prestado un feroz servicio á su país, al joven rey Alfonso y á la joven princesa inglesa que al compartir el trono... En todo el mundo civilizado se sentirán los efectos de este ultraje... A nosotros, los ingleses, nos asalta el temor de que España pague á precio muy caro esta equivocación.»
Daily News
«De su corresponsal especial.—Barcelona, sábado.—Ha estado presente en el juicio. El fiscal pronunció las terribles palabras: pena de muerte. La impresión de las gentes varía, según sus propensiones; pero, por lo que á mí respecta, como observador imparcial, que los hechos aducidos no me han convencido de que Ferrer tomara una parte activa en los sucesos de la semana trágica, y positivamente no se adujo ninguna prueba que confirmara su intervención en ellos. Se demostró que Ferrer profesaba

ideas políticas avanzadas; pero eso no sabía todo el mundo.»
Del mismo periódico, en su editorial del 14:
«Ferrer ha muerto bajo la influencia de sentimientos de ferocidad con que se revisten los poderes de la reacción en su eterna lucha contra la luz. A pesar de los esfuerzos que hacen contra la libertad, las ideas libres surgen cada día con carácter más marcado y anticlerical... Se ha levantado un movimiento de indignación en todos los pueblos civilizados... Los reyes de Europa no han mostrado piedad á los implacables reaccionarios. Ferrer ha muerto, y su país está avergonzado.»
Westminster Gazette.
«La sentencia de muerte pronunciada contra Ferrer y el arrestamiento en su celda, causarán una viva emoción en todos los que le conocen... Cas quiera intervención en una cuestión de esta naturaleza, es para un extranjero difícil y delicado. No obstante, tenemos derecho de hacer observar que el proceso de Ferrer debía de haber sido tramitado según las leyes ordinarias, y no según las de un Consejo de guerra.»

«A las seis horas sesenta minutos y dieciséis segundos, han registrado todos nuestros sismógrafos el terremoto sentido en ésta, midiendo la máxima desviación diez centímetros en el gráfico del sismógrafo vertical modelo Cartuja. El carácter del mismo, ha sido marcadamente subsultorio, su duración unos tres segundos y su intensidad, acentua ha llegado en Cartuja al grado V Forel-Mercalli. Le acompañó un ruido bastante intenso, cuyo carácter emascaban fuertemente los ruidos producidos por el violento viento reinante, y el crujir del maderamen.»
El epicentro de este terremoto, parece ser el mismo que el de los sentidos en Granada el 18 y 29 del mes pasado, aunque para precisarlos sea necesario contar con numerosos datos enviados de los distintos pueblos cercanos, lo que, hasta ahora, no hemos podido conseguir en casos análogos.»
Ecos de la vida
El distinguido fotógrafo aficionado don Francisco Román, se halla repuesto de la pertinaz dolencia que durante dos meses le ha obligado á guardar cama.
—En la parroquia de San José se ha celebrado el enlace de la bella y virtuosa señorita doña Concepción Carvajal Guarrero, con el laborioso artista, D. Eduardo Martínez Traveset, siendo padrinos, por D. Fernando García Luzón y la señorita Ana García Romero.
Después de realizado dicho acto, los invitados pasaron á casa de los nuevos esposos, donde fueron obsequiados espléndidamente.
—Doña Laura Martín, distinguida señora del joven y elocuente abogado don Joaquín Ramírez Antón, ha dado á luz un niño.
Un terremoto
En la mañana de ayer se sintió en Granada otro terremoto, mucho más intenso que los dos del mes pasado.
La duración del fenómeno fué corta, pero la sacudida tuvo gran violencia, originando considerable alarma en el vecindario, que se echó á la calle poseído del mayor pánico, ante las funestas consecuencias que pudiera acarrear el temblor de tierra.
A pesar de que era todavía temprano, las siete menos veinte, lo notó todo el mundo, y cuentan las personas á quienes sorprendió dentro de sus casas, que simultáneamente, con el ruido sordo y aterrador que produjo, se estremecieron las paredes y danzaron los muebles en las habitaciones.
La tranquilidad renació á poco, pero los granadinos no las tienen todas consigo, en vista de la frecuencia con que se repiten estos fenómenos, de poco tiempo á la fecha, y ser nuestra provincia de las más castigadas por los terremotos.
No se tienen noticias de que el terremoto haya causado daños personales en la capital, y hasta la fecha, tampoco se sabe nada de los pueblos.
En cuanto á los perjuicios materiales, sólo se conoce, según informan del Parque, que á consecuencia del terremoto se hundió una casa de la calle Real, cuyos inquilinos se hallaban ausentes.
El vecindario accedió enseguida, comenzando á retirar los escombros para salvar los muebles y efectos.
De las observaciones hechas en la Estación Sismológica de Cartuja, resultan los siguientes datos:

La remolacha

A pesar de su extraordinaria gravedad, por todos reconocida, y de los agridios del tiempo, que exigen una solución rápida y humana, sin grave daño para las partes interesadas en el asunto, hay que decir que la mayor tristeza que continúa en pie el pavoroso problema creado en los pueblos de la vega y en otros muchos de la provincia, por el sobrante de remolacha, que se sembró el año último, sin contar con los fabricantes libres ni con la Sociedad General Azucarera.
A estas alturas, cuando las faenas de la siembra son precisas y las tierras necesitan preparación adecuada, no saben los cultivadores de remolacha que se encuentran envueltos en el conflicto de que hablamos, si molerán el fruto las fabricas y si, aún noándolo, el precio será algo remunerador.
Unase á esto que la mayoría de los labradores deben las semillas y abonos, cuyo pago estipularon para la época actual y que la paralización de los trabajos agrícolas segúnlo proporcione los arrendatarios y se comprenda que no puede ni debe de morarse en día más la solución del problema referido.

Lectura del correo

De la prensa inglesa
The Times
The Times, de Londres, periódico que representa la extrema derecha del partido conservador inglés y órgano genuino de las clases adineradas de la Cilt, dice: «Aunque se admita que los tribunales de justicia y el Gobierno español han procedido en esta materia con el mayor convencimiento, y aun cuando se rechacen como detestables los principios anarquistas que han tenido mucha fuerza en España, desde el execrable atentado contra las vidas del rey y de la reina, no podemos por menos de declarar que no han apreciado en toda su profundidad y extensión los sentimientos que se han producido en Europa con motivo del caso de Ferrer. Creemos que si hubiera sido más cuidadosos en apreciar aquellos sentimientos, se habría desvanecido hasta la posibilidad de cualquier sospecha de error judicial... El proceso ha sido público; pero los procedimientos, desgraciadamente, no han sido de naturaleza para llevar la completa convicción á los espíritus de agnoscidos personas que estaban convencidas de la inocencia de Ferrer ó que tenían alguna duda sobre su delincuencia. Merecía la pena de que esto se hubiera aclarado; con esto no hubiera habido ninguna pérdida de dignidad para nadie, ni ninguna apariencia de haber

Miscelánea

El temporal

Brusca é inesperadamente, la suave y deliciosa temperatura que veníamos disfrutando, ha sido sustituida por un frío intenso y húmedo que casi los huesos, presagando los horrores del invierno.
De verdadero invierno fué el día de anteyer; uno de esos días tristes y melancólicos que retienen á las personas dentro de sus hogares y quitan á la población su ingenua y natural alegría.
Desde las primeras horas de la tarde, empezó á caer menuda lluvia, precedida de fuerte viento de Poniente, que dispersó al público, haciéndole huir en busca de abrigo.
Hasta la una de la mañana también llovió algunos ratos, y á esa hora cambió el viento, descargando sobre Granada una horrosa tormenta, que llevó la alarma á todo el vecindario.
El ruido de los truenos y los furiosos del vendabal nos hizo temer una catástrofe, pero, por fortuna, no fué así y sólo hay que contar ligeros desperfectos en los árboles y jardines de nuestros paseos.
En el del Vición, un copulento árbol tiró el suelo el cable de la línea de la Empresa Lebrón, dando, que en las primeras horas de ayer, fué reparado.
En el Salón y jardines del Jenil, también se desgararon muchas ramas de los árboles, que se vieron esparcidas en los paseos, hasta que el alcalde Sr. Gómez Tortosa ordenó se recogieran.
Las vallias que rodean á muchos solares de la Gran Vía y de algunas otras calles, desaparecieron también empujadas por el huracán.
En los bosques de la Alhambra causó algún deterioro el viento, pero no hizo los destrozos que eran de temer, dada su impetuosidad y el encontrarse la tierra harta de agua.

Protesta de estudiantes

En la tarde de ayer, se reunieron en la Facultad de Medicina, los alumnos de la misma, para protestar contra el proyecto de ley del Sr. Besada.
La sesión se celebró con mucho orden, interviniendo en ella estudiantes de los distintos cursos, entendiendo necesaria la cooperación de las diferentes Facultades, á cuyo fin propusieron una reunión magna, en la Universidad, á las tres y media de la tarde del día de hoy.
La comisión quedó constituida en la siguiente forma:
Presidente, Sr. Simancas Señá; secretario, Sr. Guirao; vocales: del sexto curso, Sr. Guñote; del quinto, Sr. Banzález; del cuarto, Sr. Barbero; del tercero, señor Señá; del segundo, Sr. Centeno; del primero, Sr. Verneña.
Como en esta simpática iniciativa se ventila una interesante cuestión económica, digna de ser tenida presente para los sucesivos acontecimientos.

Protesta de estudiantes

En la tarde de ayer, se reunieron en la Facultad de Medicina, los alumnos de la misma, para protestar contra el proyecto de ley del Sr. Besada.
La sesión se celebró con mucho orden, interviniendo en ella estudiantes de los distintos cursos, entendiendo necesaria la cooperación de las diferentes Facultades, á cuyo fin propusieron una reunión magna, en la Universidad, á las tres y media de la tarde del día de hoy.
La comisión quedó constituida en la siguiente forma:
Presidente, Sr. Simancas Señá; secretario, Sr. Guirao; vocales: del sexto curso, Sr. Guñote; del quinto, Sr. Banzález; del cuarto, Sr. Barbero; del tercero, señor Señá; del segundo, Sr. Centeno; del primero, Sr. Verneña.
Como en esta simpática iniciativa se ventila una interesante cuestión económica, digna de ser tenida presente para los sucesivos acontecimientos.

En el Ayuntamiento

Comisión de Impuestos
Ayer se reunió la comisión de Impuestos, bajo la presidencia del señor Moscoso. Asistieron los señores Horques y Salmerón.
Se adoptaron los siguientes acuerdos: Acceder á la baja de dos caballos del conde de Miravalle.
Denegar la de dos coches por no justificar la excepción.
Idem de otro carruaje de D. Emilio Villanueva, por igual motivo.
Conceder la baja en el impuesto de calzados de las casas número 22 de la calle Real de la Alhambra y 7 de San Matías por tener tubos de bajada.
Para el próximo Cabildo han sido puestos al despacho ordinario los siguientes asuntos:
Obras menores de 125 pesetas ordenadas por la alcaldía.
Acuerdos de las comisiones de Impuestos y Ornato.
Solicitud de D. José Horques, auxiliar de la secretaría, pidiendo 15 de licencia.
Acuerdos de la comisión de Beneficencia.
Diligencia negativa de la snbasta de piltrafas del Matadero.
Solicitud de D. Luis Seco de Lucena, pidiendo el traslado de los restos de su hermano D. Francisco, desde la fosa permanente en que se hallan, al panteón que construyó el Ayuntamiento.

Llamamiento
La alcaldía llama á José Ruiz Esteban, Escritura.
Se ha pedido al decano del colegio notarial, que manifieste quier es el notario a turno para hacer una escritura de una parcela de terreno en la finca del Ladero de Méndez á favor de Juan Baileta.
De Ornato
Se ha concedido licencia á D. Miguel Beñán para poner ventanas en la casa número 8 de la calle de Recogidas y á doña Concepción Ruiz, para hacer reformas en la núm. 12 de la calle de Azacuzas.

Instrucción pública

Concurso de traslado

Por el Rectorado de la Universidad, se anuncia para su provisión por concurso de traslado las escuelas y auxiliares vacantes en este distrito, que á continuación se expresan:
Provincia de Granada
Escuelas de niños: La auxiliar de la graduada de Granada, con 1.650 pesetas anuales; las elementales de Baza, Illora, Almuñécar, con 1.100; Cádiz, Cortes de Baza y Ferrera, con 825.
De niñas: Albuñol, Caniles, Cúllar Baza, Orce, Pueblo Don Fadrique y Santa Fe, con 1.100; Alfacar, Capileira, Cortes de Baza, Castell de Ferro, Quéntar Sorvilán, con 825.
Provincia de Jaen
De niños: La superior de Ubeda, con 1.625 pesetas. La auxiliar de la de Martos, con 1.100. Las elementales de Jaen, con 1.650, y la de Martos, con 1.375. Los de Ibro, Baos de Segura, San Esteban del Pinar, Huelma, Torre del Campo, La Carolina y Valdepeñas, con 1.100. Santo Tomé, con 825.
De niñas: Las elementales de Andújar, 875; Castillo de Locubín, Navas de Tolosa, Viche, Quesada, La Carolina, Badajoz, Torre del Campo, Marchena, Cambil y Torresvergil, con 1.100; Sanrodrigo, Santa Elena, La Guardia Vieja y Baños de la Encina, con 825; y de niñas de Cazorra, con 1.100 y de Jaen (auxiliar) con 1.000.

Provincia de Almería
De niños: Las elementales de Almería (Hospicio) con 2.000 pesetas; la superior de Almería (auxiliar de la graduada), con 1.650, y la elemental de Tahal, con 825.
De niñas: Las elementales de Sorbas, Tabernas, Vélez Blanco y Vera con 1.100 y Tahal con 825.
Provincia de Málaga
De niños: La superior de Málaga (auxiliar de la graduada), con 1.650 pesetas; elementales, auxiliar de Málaga, con 1.375; las de Alameda, Benamargosa, Campillo, Casares, Colmenar, Cuevas de San Marcos, Pizarro y Torrox, con 1.100; las de Alcaucín, Algatón y Villanueva del Trabuco, con 825.
De niñas: La superior de Málaga (auxiliar de la graduada), con 1.650; las elementales de Málaga (auxiliar) con 1.375 pesetas; Almería, con 1.100; Benamargosa, Cutar, Benalguacil, Iguala y Periana, con 825.
Los aspirantes dirigirán sus instancias al rector de la Universidad, en el plazo de 30 días, que empezarán á contarse desde el siguiente en que se publique el anuncio en la Gaceta de Madrid, acompañando la hoja de servicios debidamente certificada, dentro del plazo de la convocatoria.
Los maestros concertes mirarán á su documentación la partida ó certificación de casamiento y la hoja de servicios también certificada, del cónyuge no solicitante.
Títulos.—El Rectorado ha expedido títulos de bachiller á D. Miguel Velasco Ras, D. José Osmar Lanza, D. José Fleitas Contreras, D. Miguel Ballesteros Márquez, D. Juan Carrasco Cobos y D. José Fernández Arroyo Caro.
Oposiciones.—El cuestionario para el ejercicio de Aritmética, Geometría y Dibujo, enarbo de las oposiciones á escuelas superiores de niños estará de manifiesto, desde hoy para que lo conozcan los tres aspirantes.

El progreso de las ciencias

Se han inscrito en Granada recientemente, en la asociación para el Progreso de las Ciencias, los catedráticos de la Facultad de Filosofía y Letras, señores don Manuel Garrido Osorio, D. Alberto Gómez Izquierdo y D. Angel Garrido Quintana, habiendo sido nombrado el primero, vocal del Comité local granadino.
Inauguración
Anoche fué inaugurado en el Zocatin, número 51, un nuevo establecimiento de óptica, perfumaría y novedades, con el título de «La Victoria», del que se dicen el conocido é inteligente comerciante don Francisco Morales, quien ha tenido el acierto de acomodar las exigencias del gusto más refinado con las necesidades modernas en esta clase de artículos.
La sola presentación de este elegante bazar, en el que se exponen las más altas novedades en perfumerías, esencias, bisutería, óptica, etc., es una garantía del favor con que ha de corresponder el público á los deses de un propietario, que no ha escatimado gasto alguno ni dejado pasar ningún detalle, para montarlo á la altura de los mejores en su clase.
A la inauguración asistieron numerosos amigos y conocidos del Sr. Morales, á los que éste obsequió con delicadeza y esplendor.

Pérdida. A un pobre vendador, se le ha perdido un décimo de Lotería, décima fracción, número 21.810, y ruega a quien lo haya encontrado, lo devuelva a la Administración de la calle de Mesones, puesto que no podría cobrarlo, caso de salir premiado.

SOMATOSE Estimula fuertemente el apetito.

Casos y cosas

Gaídas casuales.—Anciana. Al caer cogiendo uvas.—Denuncia. Al arresto.—Herido.—Busto de artista.—Al Hospital.—Una bravia.—Niño perdidito. De caídas casuales, resultaron ayer lesionados, Antonio Lorenzo García, herido en la frente y Antonio Padilla Díaz, con una herida en la cabeza. Fueron curados en el hospital de San Juan de Dios.

Necrología

Ayer falleció víctima de una rápida enfermedad, el conocido suntuario y acualmente encargado del Sr. Conde de Baniñal, en las obras del Hotel Palace de la Alhambra, D. Emilio Hernández. Su inesperada muerte ha sido muy sentida, porque el Sr. Hernández, por su carácter bondadoso y afable, gozaba de muchas simpatías en esta ciudad y especialmente entre los operarios y artistas que trabajaban en el hotel.

Boletín oficial de ayer

Suministros. Circular del presidente de la Diputación provincial y del comisario de Guerra de la plaza de Granada, haciendo constar el precio medio a que deben abonarse en el mes de Septiembre anterior, los suministros que se hayan hecho a los Cuernos del Ejército y Guardia civil.

Arbitrios extraordinarios

Edicto del alcalde de Narija, haciendo público la nueva tarifa con que se gravan las especies de consumos, para cubrir el déficit que resulta en el presupuesto de dicho pueblo, formado para el ejercicio de 1910.

Juntas municipales del Gono

En Ger han sido elegidos vocales propietarios, D. Rafael Gómez Porcel y don Nicolás Sánchez Jiménez, y como suplentes, respectivamente, de los mismos, don Juan José Gómez Martínez y D. Santiago Hernández Martínez, en concepto de mayores contribuyentes por no haber industriales de esta categoría.

Varios documentos

Cédula de emplazamiento del juzgado de primera instancia del distrito del Salvador, de Granada.

Granada y la guerra

Soldados dados de alta. Ayer fueron dados de alta en el hospital del Seminario, los soldados heridos siguientes: Francisco Gilella Basso, del batallón cazadores Mérida, herido de arma de fuego, en la parte superior de la región torácica.

Seguros contra la enfermedad

Al usar los polvos Luis Legras, las personas que tienen los pulmones y bronquios débiles se aseguran, podemos decirlo, contra la enfermedad. Este maravilloso medicamento que ha valido a su inventor, el señor Luis Legras ex interno de los hospitales de París, un premio único en la Exposición Universal de París de 1900, previene toda agravación, calma instantáneamente los accesos más violentos de asma, catarro, sofocación, la tos de bronquitis crónicas y cura progresivamente, a pesetas cujas en las farmacias. Depósito en Granada, F. de P. Gálvez, Mesones, 81.

Fiestas en los pueblos

Información militar. Crónica obrera. Carta de un oidor. Boletín del día.

Sociedad Editorial de España

Atención: Espoz y Mina, s/n. 1.ª y 2.ª. MADRID.

Viajeros

Hoy sale para los baños de Alhambra, el ilustrado médico D. Enrique Vidal. De Granada ha regresado con su señora madre el concejal, D. Francisco Luis Hidalgo.

Hoy marcha a Torvizcón, el diputado provincial D. Agustín Jiménez García.

Para Orgiva salen hoy: Doña Clemenencia Ortega y D. José Martín. Para Motril, D. Antonio Gutiérrez, don Antonio Hernández, D. Cándido García y D. Fernando Juncos.

De aquella ciudad vinieron ayer, don José Benardino, D. Francisco Arcos Uribe, D. Manuel Puertas y D. Francisco Flores.

Ha llegado a esta ciudad el jefe de los conservadores de Málaga, D. Angel Caffarena Lombardo y el jefe de lo Centenario de los ferrocarriles Andaluces, don José de Navas Fernández.

—Han salido para el balneario de Zújar, el reputado doctor D. Juan de Dios Peinado, con su hija, la señora de Ortiz Pojzo y los señores de Barreda. —Ha venido de Almería D. Rafael de Burgos Tamarit é hijo. —Se encuentra en dicha ciudad, don Ricardo Burgos Carroga. —Han llegado a esta capital, hospedándose en el hotel París: D. Carlos Sevilla y familia, D. Gerardo Mingo Pintos, D. Miguel Ramos, D. José Villar y don Pedro Cascas y familia. —En el hotel Alameda: D. Manuel Márquez, D. Jorge Guillé, Mr. R. Ferrás y Mr. Otto Nathan. —En el hotel Victoria: D. Antonio Hernández, D. Francisco Piñar, D. Alfonso Ballesteros y D. Francisco Aguiló.

en ello, por virtud de las denuncias repetidísimas que constituyen la única causa de el colmador oculto, bajo la capa de «El correspondal». Y por lo que atañe a la intervención actual del doctor en Medicina, D. José Fernández de Baza, en la política local, es absolutamente nula é innecesaria, pues tiene la seguridad de que hay allí quien cobra al denunciante y sus laceras los entretiene y malandanzas de un desastrosa vida pública, sin necesidad de ocuparse él de nada; si bien no quiere pasar por alto el hecho que consignó el Correspondal, sobre que fué Director del periódico ultramontano «El Triunfo», hecho de que se gloria y que le honra y del cual blasona como integrista convencido.

Y conste, Sr. Director, que si siempre fué, es y será cobardo el que atacando su personalidad; y calumniador, farsante, mentiroso y despreciable el que propala y publica especies falsas que no prueba ni puede probar; lo es mucho mayor grado, cuando obrando como vulgar maldiciente, se complace en imputar a un colega que está por encima de él, que es susceptible, hace resaca del que no tiene hoy (tras su cacería de 49 ó 50 años) más que envidias miserables, rencores que le corren y miseria que le hacen despreciable é odioso a todos. Sa repite de V. s/mo. s. s. q. s. m. b.— Carlos Fernández Tunes.

Telegramas

Las Cortes. Madrid 19. Abierta la sesión del Senado y después de pronunciar discursos necrológicos del presidente Sr. Azcárraga y de los representantes de las minorías, en memoria de los senadores fallecidos durante el interregno parlamentario, se acuerda conste en acta el somatimiento de la Alta Cámara.

Boletín oficial de ayer

Suministros. Circular del presidente de la Diputación provincial y del comisario de Guerra de la plaza de Granada, haciendo constar el precio medio a que deben abonarse en el mes de Septiembre anterior, los suministros que se hayan hecho a los Cuernos del Ejército y Guardia civil.

Arbitrios extraordinarios

Edicto del alcalde de Narija, haciendo público la nueva tarifa con que se gravan las especies de consumos, para cubrir el déficit que resulta en el presupuesto de dicho pueblo, formado para el ejercicio de 1910.

Juntas municipales del Gono

En Ger han sido elegidos vocales propietarios, D. Rafael Gómez Porcel y don Nicolás Sánchez Jiménez, y como suplentes, respectivamente, de los mismos, don Juan José Gómez Martínez y D. Santiago Hernández Martínez, en concepto de mayores contribuyentes por no haber industriales de esta categoría.

Varios documentos

Cédula de emplazamiento del juzgado de primera instancia del distrito del Salvador, de Granada.

Granada y la guerra

Soldados dados de alta. Ayer fueron dados de alta en el hospital del Seminario, los soldados heridos siguientes: Francisco Gilella Basso, del batallón cazadores Mérida, herido de arma de fuego, en la parte superior de la región torácica.

Seguros contra la enfermedad

Al usar los polvos Luis Legras, las personas que tienen los pulmones y bronquios débiles se aseguran, podemos decirlo, contra la enfermedad. Este maravilloso medicamento que ha valido a su inventor, el señor Luis Legras ex interno de los hospitales de París, un premio único en la Exposición Universal de París de 1900, previene toda agravación, calma instantáneamente los accesos más violentos de asma, catarro, sofocación, la tos de bronquitis crónicas y cura progresivamente, a pesetas cujas en las farmacias. Depósito en Granada, F. de P. Gálvez, Mesones, 81.

Fiestas en los pueblos

Información militar. Crónica obrera. Carta de un oidor. Boletín del día.

Sociedad Editorial de España

Atención: Espoz y Mina, s/n. 1.ª y 2.ª. MADRID.

Viajeros

Hoy sale para los baños de Alhambra, el ilustrado médico D. Enrique Vidal. De Granada ha regresado con su señora madre el concejal, D. Francisco Luis Hidalgo.

Hoy marcha a Torvizcón, el diputado provincial D. Agustín Jiménez García.

Para Orgiva salen hoy: Doña Clemenencia Ortega y D. José Martín. Para Motril, D. Antonio Gutiérrez, don Antonio Hernández, D. Cándido García y D. Fernando Juncos.

De aquella ciudad vinieron ayer, don José Benardino, D. Francisco Arcos Uribe, D. Manuel Puertas y D. Francisco Flores.

Ha llegado a esta ciudad el jefe de los conservadores de Málaga, D. Angel Caffarena Lombardo y el jefe de lo Centenario de los ferrocarriles Andaluces, don José de Navas Fernández.

El ministro de la Gobernación grita, diciendo: «despreciando las amenazas, me mantendré a toda costa». Tales frases levantan tan generales protestas, que la mayoría aplaude, para salvar la violenta situación del ministro. Durante varios minutos, no puede éste continuar hablando, é causa del escándalo que origina cuando él dice: «Reanuda al fin su discurso, y manifiesta que las operaciones quirúrgicas preconizadas por el señor Moret, dieron los resultados concebidos en 1906, que tuvieron su coronación el día 31 de Mayo en la calle Mayor. Estas declaraciones levantan grandes rumores. Los diputados se miran atónitos. Los perturbadores, sigue el señor La Cierva, amenazan con celebrar una manifestación, y yo decido que no se celebrará. (Grandes rumores. La mayoría aplaude). Contesta al ministro de la Gobernación el señor Moret, quien empieza censurando las proyecciones del señor La Cierva. Si yo influyera en el señor Maura, dice, le recomendaría que no diera jamás una cartera a un hombre de esta clase. (Muy bien las oposiciones). No reconozco a S. S. autoridad ni derecho para pedirme cuentas. Si el señor Maura me pide alguna explicación, aquí estoy dispuesto; pero no lo haré con el señor La Cierva, é quien considero bajo para lanzarme las botetadas con que ha querido mancharme hoy. Ruego a mis amigos, que no hagan caso de un político que de tal manera se conduce, pretendiendo enseñarme cómo debo servir a la Monarquía y a la Patria. Al pronunciar el señor Moret estas palabras oye una de las mayores explosiones de entusiasmo y asentimiento que ha oído en su vida pública. Final de la sesión. Se levanta nuevamente a hablar el señor La Cierva. Al hacerlo se produce durante cinco minutos un gran tumulto. El señor Dato ruega al Congreso que oiga al señor La Cierva. Este declara que siempre guardó al señor Moret las consideraciones personales que merece. Conoce, dice, la distancia que me separa de él, pero como digo la verdad continuaré aunque se produzcan manifestaciones de desagrado. Cuando se sienta el señor La Cierva, se produce una confusión indescriptible, como no se recuerda en los fastos del Parlamento. Rodan al señor Moret todos los diputados de las minorías, quienes le abrazan y lo vitorean. Se hace imposible continuar la sesión. Muchos diputados se cubren. Comprendiendo así el señor Dato, levanta la sesión. El señor La Cierva aguarda sentado, el desfile de la mayoría. Algunos ministeriales le estrechan la mano con cierta dejadez, como caso obligado. Igual ocurre con el señor Maura. El espectáculo resulta triste.

Notas políticas

Madrid 20. Conservadores más conspicuos dicen, que ignoran cuando planteará Maura la crisis ante el Rey, si bien confiesan que ésta es inaplazable. Desechan la idea de que pueda constituirse un Gabinete intermedio, é diciendo, que si como es probable cae Maura, será sustituido por el señor Moret.

Impresiones

La sesión de ayer del Congreso, fué muy movida. Como aperitivo tuvo el ruidoso incidente promovido por Soriano. La rectificación del señor Moret, muy valiente, fué oída con gran interés. Produjo excelente efecto. Los elementos de la izquierda estaban entusiasmados. El final fué verdaderamente solemne y trascendental, repitiendo al Gobierno que debía abandonar inmediatamente el Poder. Si no lo dijera—exclamó—no dormiría tranquilo. Las minorías acogieron estas indicaciones con un aplauso estruendoso. El instante fué de verdadera emoción. El discurso del señor Maura fué la críminosa. Apeló a su constante sistema de argucias, deslizando insidias que acogió la mayoría con aplausos y que levantaban fuertes rumores de las minorías. Manifestó rotundamente que no se iría, apelando a las futuras elecciones provinciales, para demostrar quién contaba con la opinión pública. Tan grotesco subterfugio fué acogido con carcajadas gusonosas. Luego habló La Cierva, levantando tempestades de protestas al satisfacer una vez más sus odios contra la prensa. Se mostró tan fresco y tan desaprensivo como siempre. Mientras el ministro de la Gobernación hablaba, abandonaron los escaños la mayoría de los diputados, que comentaban en los pasillos el alcance del discurso del señor Moret. Los señores López Domínguez, Canalejas, Azcárate y Melquíades Álvarez, lo comentaban sin reservas.

Reunión de celebristas

En una reunión celebrada por los diputados amigos del señor Cambó, ha acordado combatir el decreto del ministro de Hacienda sobre la contribución de guerra. Los ministeriales reconocían su importancia.

Escándalo continuo

El ministro de la Gobernación, replica al señor Moret, tratando de justificar la suspensión de las garantías de Barcelona y Gerona, donde continúa la agitación. En el extranjero, dice, los señores Lerroux y Sol y Ortega, han declarado que trabajan por el triunfo de la revolución. Los republicanos interrumpen frecuentemente al señor La Cierva. Después de los sucesos de Barcelona, continúa el ministro, no se puede permanecer impasibles ante estas propagandas. Cada párrafo del señor La Cierva produce escandalosas incidencias y protestas de las minorías monárquicas por el giro que da a su discurso. El orador usa un tono trágico que se acoge con murmullos. El ministro asegura que dirá todo lo que deba decir. A estas palabras, aumenta el escán-

El Imparcial

Titula su fondo «Ultimatum necesario». La rectificación del jefe de los liberales, dice, quedará como modelo de elocuencia, entereza y lógica. La diversidad de matiz entre ayer y ayer no obedece, como suponen los mauristas, é imprecisiones extrínsecas, sino al convencimiento. Maura, en vez de excusarse é arrepentirse, empleó sofismas irritantes con irreductible soberbia. Seguramente esto hizo, que Moret se decidiera é dar é su adversario el trato que merecía, y sin variar sustancialmente las acusaciones, pudo dar satisfacción al país liberal, presentándole sin atenuaciones; como la prensa; para que oigan quienes no quieren oír, y vean quienes se empeñan en ser ciegos. Moret fijó el verdadero concepto de la opinión pública, que en los momentos supremos se condensa en los nombres representativos, con una frase definitiva. Señaló é los actuales gobernantes como un peligro nacional, no vacilando en reclamar el mando como único medio de salvar al país de mayores infortunios. Apesar de la soberbia de Maura, las palabras de Moret debieron causar honda impresión. No puede ocultarse é Moret la pesadumbre de la carga que reclama, y en esa actitud verá los más distraídos los supremos peligros é que el maurismo nos conduce. Pudo advertirse, que Moret no está por las situaciones intermedias. Por esto demandó el concurso de la mayoría para sí propio, causando con ello impresión profunda entre los ministeriales. No caben á estas alturas gobiernos puentes. Hay que gobernar volviendo las inteligencias á unir la luz de la democracia y la libertad, y hay que rectificar la regresión al ultramontanismo imperante, tan radicalmente como la famosa revolución de Maura desde arriba, que ha quedado reducida al divorcio general con el progreso, dentro y fuera de España. Tanto «El Imparcial», como «El Liberal», publican íntegro el discurso del señor Moret. Discursos célebres. El distinguido escritor Cristóbal de Castro, en la sección de «El Liberal», titulada «Titirimundi», recuerda los discursos célebres que han quedado en la Historia. Alude á algunos como el de O'Leaga, llamado de la «Salve», y el de Prim, conocido por el de los «Jamases». El primero terminaba diciendo: «Dios salve al país! Dios salve á la reinalta». El discurso de Moret, añade, se llamará «el del rayo», por que su frase de: «Es que voy é consentir que el rayo hiera y como los rayos suelen, é las alturas?», causó gran sensación.

lalo. El presidente rompe varias campanillas, reclamando orden. El ministro de la Gobernación grita, diciendo: «despreciando las amenazas, me mantendré a toda costa». Tales frases levantan tan generales protestas, que la mayoría aplaude, para salvar la violenta situación del ministro. Durante varios minutos, no puede éste continuar hablando, é causa del escándalo que origina cuando él dice: «Reanuda al fin su discurso, y manifiesta que las operaciones quirúrgicas preconizadas por el señor Moret, dieron los resultados concebidos en 1906, que tuvieron su coronación el día 31 de Mayo en la calle Mayor. Estas declaraciones levantan grandes rumores. Los diputados se miran atónitos. Los perturbadores, sigue el señor La Cierva, amenazan con celebrar una manifestación, y yo decido que no se celebrará. (Grandes rumores. La mayoría aplaude). Contesta al ministro de la Gobernación el señor Moret, quien empieza censurando las proyecciones del señor La Cierva. Si yo influyera en el señor Maura, dice, le recomendaría que no diera jamás una cartera a un hombre de esta clase. (Muy bien las oposiciones). No reconozco a S. S. autoridad ni derecho para pedirme cuentas. Si el señor Maura me pide alguna explicación, aquí estoy dispuesto; pero no lo haré con el señor La Cierva, é quien considero bajo para lanzarme las botetadas con que ha querido mancharme hoy. Ruego a mis amigos, que no hagan caso de un político que de tal manera se conduce, pretendiendo enseñarme cómo debo servir a la Monarquía y a la Patria. Al pronunciar el señor Moret estas palabras oye una de las mayores explosiones de entusiasmo y asentimiento que ha oído en su vida pública. Final de la sesión. Se levanta nuevamente a hablar el señor La Cierva. Al hacerlo se produce durante cinco minutos un gran tumulto. El señor Dato ruega al Congreso que oiga al señor La Cierva. Este declara que siempre guardó al señor Moret las consideraciones personales que merece. Conoce, dice, la distancia que me separa de él, pero como digo la verdad continuaré aunque se produzcan manifestaciones de desagrado. Cuando se sienta el señor La Cierva, se produce una confusión indescriptible, como no se recuerda en los fastos del Parlamento. Rodan al señor Moret todos los diputados de las minorías, quienes le abrazan y lo vitorean. Se hace imposible continuar la sesión. Muchos diputados se cubren. Comprendiendo así el señor Dato, levanta la sesión. El señor La Cierva aguarda sentado, el desfile de la mayoría. Algunos ministeriales le estrechan la mano con cierta dejadez, como caso obligado. Igual ocurre con el señor Maura. El espectáculo resulta triste.

Notas políticas

Madrid 20. Conservadores más conspicuos dicen, que ignoran cuando planteará Maura la crisis ante el Rey, si bien confiesan que ésta es inaplazable. Desechan la idea de que pueda constituirse un Gabinete intermedio, é diciendo, que si como es probable cae Maura, será sustituido por el señor Moret.

Impresiones

La sesión de ayer del Congreso, fué muy movida. Como aperitivo tuvo el ruidoso incidente promovido por Soriano. La rectificación del señor Moret, muy valiente, fué oída con gran interés. Produjo excelente efecto. Los elementos de la izquierda estaban entusiasmados. El final fué verdaderamente solemne y trascendental, repitiendo al Gobierno que debía abandonar inmediatamente el Poder. Si no lo dijera—exclamó—no dormiría tranquilo. Las minorías acogieron estas indicaciones con un aplauso estruendoso. El instante fué de verdadera emoción. El discurso del señor Maura fué la críminosa. Apeló a su constante sistema de argucias, deslizando insidias que acogió la mayoría con aplausos y que levantaban fuertes rumores de las minorías. Manifestó rotundamente que no se iría, apelando a las futuras elecciones provinciales, para demostrar quién contaba con la opinión pública. Tan grotesco subterfugio fué acogido con carcajadas gusonosas. Luego habló La Cierva, levantando tempestades de protestas al satisfacer una vez más sus odios contra la prensa. Se mostró tan fresco y tan desaprensivo como siempre. Mientras el ministro de la Gobernación hablaba, abandonaron los escaños la mayoría de los diputados, que comentaban en los pasillos el alcance del discurso del señor Moret. Los señores López Domínguez, Canalejas, Azcárate y Melquíades Álvarez, lo comentaban sin reservas.

Reunión de celebristas

En una reunión celebrada por los diputados amigos del señor Cambó, ha acordado combatir el decreto del ministro de Hacienda sobre la contribución de guerra. Los ministeriales reconocían su importancia.

Escándalo continuo

El ministro de la Gobernación, replica al señor Moret, tratando de justificar la suspensión de las garantías de Barcelona y Gerona, donde continúa la agitación. En el extranjero, dice, los señores Lerroux y Sol y Ortega, han declarado que trabajan por el triunfo de la revolución. Los republicanos interrumpen frecuentemente al señor La Cierva. Después de los sucesos de Barcelona, continúa el ministro, no se puede permanecer impasibles ante estas propagandas. Cada párrafo del señor La Cierva produce escandalosas incidencias y protestas de las minorías monárquicas por el giro que da a su discurso. El orador usa un tono trágico que se acoge con murmullos. El ministro asegura que dirá todo lo que deba decir. A estas palabras, aumenta el escán-

El Imparcial

Titula su fondo «Ultimatum necesario». La rectificación del jefe de los liberales, dice, quedará como modelo de elocuencia, entereza y lógica. La diversidad de matiz entre ayer y ayer no obedece, como suponen los mauristas, é imprecisiones extrínsecas, sino al convencimiento. Maura, en vez de excusarse é arrepentirse, empleó sofismas irritantes con irreductible soberbia. Seguramente esto hizo, que Moret se decidiera é dar é su adversario el trato que merecía, y sin variar sustancialmente las acusaciones, pudo dar satisfacción al país liberal, presentándole sin atenuaciones; como la prensa; para que oigan quienes no quieren oír, y vean quienes se empeñan en ser ciegos. Moret fijó el verdadero concepto de la opinión pública, que en los momentos supremos se condensa en los nombres representativos, con una frase definitiva. Señaló é los actuales gobernantes como un peligro nacional, no vacilando en reclamar el mando como único medio de salvar al país de mayores infortunios. Apesar de la soberbia de Maura, las palabras de Moret debieron causar honda impresión. No puede ocultarse é Moret la pesadumbre de la carga que reclama, y en esa actitud verá los más distraídos los supremos peligros é que el maurismo nos conduce. Pudo advertirse, que Moret no está por las situaciones intermedias. Por esto demandó el concurso de la mayoría para sí propio, causando con ello impresión profunda entre los ministeriales. No caben á estas alturas gobiernos puentes. Hay que gobernar volviendo las inteligencias á unir la luz de la democracia y la libertad, y hay que rectificar la regresión al ultramontanismo imperante, tan radicalmente como la famosa revolución de Maura desde arriba, que ha quedado reducida al divorcio general con el progreso, dentro y fuera de España. Tanto «El Imparcial», como «El Liberal», publican íntegro el discurso del señor Moret. Discursos célebres. El distinguido escritor Cristóbal de Castro, en la sección de «El Liberal», titulada «Titirimundi», recuerda los discursos célebres que han quedado en la Historia. Alude á algunos como el de O'Leaga, llamado de la «Salve», y el de Prim, conocido por el de los «Jamases». El primero terminaba diciendo: «Dios salve al país! Dios salve á la reinalta». El discurso de Moret, añade, se llamará «el del rayo», por que su frase de: «Es que voy é consentir que el rayo hiera y como los rayos suelen, é las alturas?», causó gran sensación.

La crisis

Madrid 20. Conservadores más conspicuos dicen, que ignoran cuando planteará Maura la crisis ante el Rey, si bien confiesan que ésta es inaplazable. Desechan la idea de que pueda constituirse un Gabinete intermedio, é diciendo, que si como es probable cae Maura, será sustituido por el señor Moret.

Impresiones

La sesión de ayer del Congreso, fué muy movida. Como aperitivo tuvo el ruidoso incidente promovido por Soriano. La rectificación del señor Moret, muy valiente, fué oída con gran interés. Produjo excelente efecto. Los elementos de la izquierda estaban entusiasmados. El final fué verdaderamente solemne y trascendental, repitiendo al Gobierno que debía abandonar inmediatamente el Poder. Si no lo dijera—exclamó—no dormiría tranquilo. Las minorías acogieron estas indicaciones con un aplauso estruendoso. El instante fué de verdadera emoción. El discurso del señor Maura fué la críminosa. Apeló a su constante sistema de argucias, deslizando insidias que acogió la mayoría con aplausos y que levantaban fuertes rumores de las minorías. Manifestó rotundamente que no se iría, apelando a las futuras elecciones provinciales, para demostrar quién contaba con la opinión pública. Tan grotesco subterfugio fué acogido con carcajadas gusonosas. Luego habló La Cierva, levantando tempestades de protestas al satisfacer una vez más sus odios contra la prensa. Se mostró tan fresco y tan desaprensivo como siempre. Mientras el ministro de la Gobernación hablaba, abandonaron los escaños la mayoría de los diputados, que comentaban en los pasillos el alcance del discurso del señor Moret. Los señores López Domínguez, Canalejas, Azcárate y Melquíades Álvarez, lo comentaban sin reservas.

Reunión de celebristas

En una reunión celebrada por los diputados amigos del señor Cambó, ha acordado combatir el decreto del ministro de Hacienda sobre la contribución de guerra. Los ministeriales reconocían su importancia.

Escándalo continuo

El ministro de la Gobernación, replica al señor Moret, tratando de justificar la suspensión de las garantías de Barcelona y Gerona, donde continúa la agitación. En el extranjero, dice, los señores Lerroux y Sol y Ortega, han declarado que trabajan por el triunfo de la revolución. Los republicanos interrumpen frecuentemente al señor La Cierva. Después de los sucesos de Barcelona, continúa el ministro, no se puede permanecer impasibles ante estas propagandas. Cada párrafo del señor La Cierva produce escandalosas incidencias y protestas de las minorías monárquicas por el giro que da a su discurso. El orador usa un tono trágico que se acoge con murmullos. El ministro asegura que dirá todo lo que deba decir. A estas palabras, aumenta el escán-

El Imparcial

Titula su fondo «Ultimatum necesario». La rectificación del jefe de los liberales, dice, quedará como modelo de elocuencia, entereza y lógica. La diversidad de matiz entre ayer y ayer no obedece, como suponen los mauristas, é imprecisiones extrínsecas, sino al convencimiento. Maura, en vez de excusarse é arrepentirse, empleó sofismas irritantes con irreductible soberbia. Seguramente esto hizo, que Moret se decidiera é dar é su adversario el trato que merecía, y sin variar sustancialmente las acusaciones, pudo dar satisfacción al país liberal, presentándole sin atenuaciones; como la prensa; para que oigan quienes no quieren oír, y vean quienes se empeñan en ser ciegos. Moret fijó el verdadero concepto de la opinión pública, que en los momentos supremos se condensa en los nombres representativos, con una frase definitiva. Señaló é los actuales gobernantes como un peligro nacional, no vacilando en reclamar el mando como único medio de salvar al país de mayores infortunios. Apesar de la soberbia de Maura, las palabras de Moret debieron causar honda impresión. No puede ocultarse é Moret la pesadumbre de la carga que reclama, y en esa actitud verá los más distraídos los supremos peligros é que el maurismo nos conduce. Pudo advertirse, que Moret no está por las situaciones intermedias. Por esto demandó el concurso de la mayoría para sí propio, causando con ello impresión profunda entre los ministeriales. No caben á estas alturas gobiernos puentes. Hay que gobernar volviendo las inteligencias á unir la luz de la democracia y la libertad, y hay que rectificar la regresión al ultramontanismo imperante, tan radicalmente como la famosa revolución de Maura desde arriba, que ha quedado reducida al divorcio general con el progreso, dentro y fuera de España. Tanto «El Imparcial», como «El Liberal», publican íntegro el discurso del señor Moret. Discursos célebres. El distinguido escritor Cristóbal de Castro, en la sección de «El Liberal», titulada «Titirimundi», recuerda los discursos célebres que han quedado en la Historia. Alude á algunos como el de O'Leaga, llamado de la «Salve», y el de Prim, conocido por el de los «Jamases». El primero terminaba diciendo: «Dios salve al país! Dios salve á la reinalta». El discurso de Moret, añade, se llamará «el del rayo», por que su frase de: «Es que voy é consentir que el rayo hiera y como los rayos suelen, é las alturas?», causó gran sensación.

La crisis

Madrid 20. Conservadores más conspicuos dicen, que ignoran cuando planteará Maura la crisis ante el Rey, si bien confiesan que ésta es inaplazable. Desechan la idea de que pueda constituirse un Gabinete intermedio, é diciendo, que si como es probable cae Maura, será sustituido por el señor Moret.

Impresiones

La sesión de ayer del Congreso, fué muy movida. Como aperitivo tuvo el ruidoso incidente promovido por Soriano. La rectificación del señor Moret, muy valiente, fué oída con gran interés. Produjo excelente efecto. Los elementos de la izquierda estaban entusiasmados. El final fué verdaderamente solemne y trascendental, repitiendo al Gobierno que debía abandonar inmediatamente el Poder. Si no lo dijera—exclamó—no dormiría tranquilo. Las minorías acogieron estas indicaciones con un aplauso estruendoso. El instante fué de verdadera emoción. El discurso del señor Maura fué la críminosa. Apeló a su constante sistema de argucias, deslizando insidias que acogió la mayoría con aplausos y que levantaban fuertes rumores de las minorías. Manifestó rotundamente que no se iría, apelando a las futuras elecciones provinciales, para demostrar quién contaba con la opinión pública. Tan grotesco subterfugio fué acogido con carcajadas gusonosas. Luego habló La Cierva, levantando tempestades de protestas al satisfacer una vez más sus odios contra la prensa. Se mostró tan fresco y tan desaprensivo como siempre. Mientras el ministro de la Gobernación hablaba, abandonaron los escaños la mayoría de los diputados, que comentaban en los pasillos el alcance del discurso del señor Moret. Los señores López Domínguez, Canalejas, Azcárate y Melquíades Álvarez, lo comentaban sin reservas.

Reunión de celebristas

En una reunión celebrada por los diputados amigos del señor Cambó, ha acordado combatir el decreto del ministro de Hacienda sobre la contribución de guerra. Los ministeriales reconocían su importancia.

Escándalo continuo

El ministro de la Gobernación, replica al señor Moret, tratando de justificar la suspensión de las garantías de Barcelona y Gerona, donde continúa la agitación. En el extranjero, dice, los señores Lerroux y Sol y Ortega, han declarado que trabajan por el triunfo de la revolución. Los republicanos interrumpen frecuentemente al señor La Cierva. Después de los sucesos de Barcelona, continúa el ministro, no se puede permanecer impasibles ante estas propagandas. Cada párrafo del señor La Cierva produce escandalosas incidencias y protestas de las minorías monárquicas por el giro que da a su discurso. El orador usa un tono trágico que se acoge con murmullos. El ministro asegura que dirá todo lo que deba decir. A estas palabras, aumenta el escán-

El Imparcial

Titula su fondo «Ultimatum necesario». La rectificación del jefe de los liberales, dice, quedará como modelo de elocuencia, entereza y lógica. La diversidad de matiz entre ayer y ayer no obedece, como suponen los mauristas, é imprecisiones extrínsecas, sino al convencimiento. Maura, en vez de excusarse é arrepentirse, empleó sofismas irritantes con irreductible soberbia. Seguramente esto hizo, que Moret se decidiera é dar é su adversario el trato que merecía, y sin variar sustancialmente las acusaciones, pudo dar satisfacción al país liberal, presentándole sin atenuaciones; como la prensa; para que oigan quienes no quieren oír, y vean quienes se empeñan en ser ciegos. Moret fijó el verdadero concepto de la opinión pública, que en los momentos supremos se condensa en los nombres representativos, con una frase definitiva. Señaló é los actuales gobernantes como un peligro nacional, no vacilando en reclamar el mando como único medio de salvar al país de mayores infortunios. Apesar de la soberbia de Maura, las palabras de Moret debieron causar honda impresión. No puede ocultarse é Moret la pesadumbre de la carga que reclama, y en esa actitud verá los más distraídos los supremos peligros é que el maurismo nos conduce. Pudo advertirse, que Moret no está por las situaciones intermedias. Por esto demandó el concurso de la mayoría para sí propio, causando con ello impresión profunda entre los ministeriales. No caben á estas alturas gobiernos puentes. Hay que gobernar volviendo las inteligencias á unir la luz de la democracia y la libertad, y hay que rectificar la regresión al ultramontanismo imperante, tan radicalmente como la famosa revolución de Maura desde arriba, que ha quedado reducida al divorcio general con el progreso, dentro y fuera de España. Tanto «El Imparcial», como «El Liberal», publican íntegro el discurso del señor Moret. Discursos célebres. El distinguido escritor Cristóbal de Castro, en la sección de «El Liberal», titulada «Titirimundi», recuerda los discursos célebres que han quedado en la Historia. Alude á algunos como el de O'Leaga, llamado de la «Salve», y el de Prim, conocido por el de los «Jamases». El primero terminaba diciendo: «Dios salve al país! Dios salve á la reinalta». El discurso de Moret, añade, se llamará «el del rayo», por que su frase de: «Es que voy é consentir que el rayo hiera y como los rayos suelen, é las alturas?», causó gran sensación.

La crisis

Madrid 20. Conservadores más conspicuos dicen, que ignoran cuando planteará Maura la crisis ante el Rey, si bien confiesan que ésta es inaplazable. Desechan la idea de que pueda constituirse un Gabinete intermedio, é diciendo, que si como es probable cae Maura, será sustituido por el señor Moret.

Impresiones

La sesión de ayer del Congreso, fué muy movida. Como aperitivo tuvo el ruidoso incidente promovido por Soriano. La rectificación del señor Moret, muy valiente, fué oída con gran interés. Produjo excelente efecto. Los elementos de la izquierda estaban entusiasmados. El final fué verdaderamente solemne y trascendental, repitiendo al Gobierno que debía abandonar inmediatamente el Poder. Si no lo dijera—exclamó—no dormiría tranquilo. Las minorías acogieron estas indicaciones con un aplauso estruendoso. El instante fué de verdadera emoción. El discurso del señor Maura fué la críminosa. Apeló a su constante sistema de argucias, deslizando insidias que acogió la mayoría con aplausos y que levantaban fuertes rumores de las minorías. Manifestó rotundamente que no se iría, apelando a las futuras elecciones provinciales, para demostrar quién contaba con la opinión pública. Tan grotesco subterfugio fué acogido con carcajadas gusonosas. Luego habló La Cierva, levantando tempestades de protestas al satisfacer una vez más sus odios contra la prensa. Se mostró tan fresco y tan desaprensivo como siempre. Mientras el ministro de la Gobernación hablaba, abandonaron los escaños la mayoría de los diputados, que comentaban en los pasillos el alcance del discurso del señor Moret. Los señores López Domínguez, Canalejas, Azcárate y Melquíades Álvarez, lo comentaban sin reservas.

y fue objeto de grandísimos comentarios.

«El País» publica el «Signo Maura», artículo en el que elogia con entusiasmo la rectificación del señor Maura...

Se congratula «El País» de que no se confirmen los rumores de crisis y que siga el señor Maura en el Poder.

Nadie temía la crisis, dice, más que los republicanos.

Venir ahora con un nagüento Data, cataplasma Azérraga ó bálsamo Morret, era una desilusión.

Que siga Maura; él que empezó la revolución desde arriba, que la termine.

Maura es hoy la esperanza de los republicanos; la ilusión de los revolucionarios.

Maura es nuestro hombre.

La guerra en Africa desde Melilla

Melilla 19. Las lluvias.—Camidos intransitables.—Correos atrasados.—Soldados en abrigo.—Grandes destrozos.—Otro combate.—El enemigo derrotado.—Nuestros bajas.—Los moros atacan de nuevo.—Regreso de fuerzas.—El feroz de Tres Forcas.—Incomunicados con España.

Ha llegado bruscamente el período de las grandes lluvias, que entorpecen por completo la vida del campamento.

Desde la madrugada de ayer está lloviendo torrencialmente, encontrándose algunos caminos del todo intransitables.

Efecto de la lluvia y el barro, los correos de los campamentos llegan a Melilla con retraso, y la vida militar en nuestras posiciones ofrece grandes dificultades para su normal desarrollo.

La mayoría de los soldados apenas si tienen otra defensa contra el temporal que la manta. Por primera vez hoy ha podido alojarse en tiendas de campaña un regimiento, el de Lusitania.

La bendita lluvia que tan abundantemente cae sobre el campo de Melilla nos libra de las molestias de las moscas y del polvo, pero nos obliga a metarnos en el barro hasta los tobillos.

Entre el Cabo Tres Forcas y Benisicor, el temporal reinante ha ocasionado destrozos de consideración, especialmente en El Had, en donde mora hoy un destacamento de tropas españolas.

En la tarde de hoy numerosos moros bajaron á hostilizar nuestras posiciones en Zelán.

Por orden del general Tevar, salió el coronel del regimiento de Pavia, con cuatro escuadrones, protegidos por una batería Schneider, al mando del general Alfau, y además con los batallones de Arapiles y Segorbe.

Toda esta fuerza mandaba el infante D. Carlos, siendo completamente derrotado el enemigo, al que se les causaron muchas bajas.

Los riferos tuvieron que refugiarse en las lomas cercanas.

Nuestras bajas fueron: el comandante del regimiento de Pavia, señor Montoya, herido levemente, que ha llegado á Melilla á las nueve de la noche; diez soldados heridos, de los cuales ha lleció poco después un maestro de cornetas de dicho regimiento.

Rehechosos de la harka bajaron por la noche, atacando furiosamente nuestras posiciones desde Sidi Hamed hasta Zelán, comprendiendo Nador y Tánima.

Las hostilidades duraron desde las dos y media hasta el amanecer, siendo un espectáculo grandioso el ver á numerosos soldados vitoreando á España, sin preocuparse de la lluvia ni de la mala noche, llenos de gozo rechazar al enemigo que húa precipitadamente ante la resistencia y bravura de nuestras tropas.

En este combate último solamente hubo dos heridos del regimiento de Saboya.

En la Comandancia de Melilla presentáronse hoy nueve moros de Chafarinas que marcharon expuestos al fuerte de Camellos á someterse.

Ha regresado á esta plaza la brigada que manda el general Sotomayor.

Se ha verificado la inauguración del faro de Tres Forcas, que desde anoche está alumbrado.

Como consecuencia del temporal estamos completamente aislados.

Llevamos dos días sin recibir correos de España.

El temporal ha interrumpido las comunicaciones.

Se ha prohibido rigurosamente pasar de la segunda caza.

La vía del ferrocarril español, está interceptada por las aguas.

La plaza está incomunicada completamente.

Los campamentos están inundados.

El temporal ha ocasionado averías en los almacenes. Las pérdidas son considerables.

El «Ciudad de Mahón», llegó esta mañana, pero no ha podido entrar en el puerto. Se fue á Chafarinas.

El temporal es horroroso.

Una lancha de la Trasatlántica se ha estrellado contra el muelle provisional.

Una falúa y un pallebot han naufragado entre el Hipódromo y los caños próximos á la playa.

El mar ha destruido parte del muro, y las olas que son inmensas, llegan á salpicar el Casino español.

De la ciudad alta, bajan arroyos caudalosos.

No puede darse un paso por la ciudad. Lluvea enormemente.

Se dice, que hubo un tiroteo en el zoco El Had.

Bejarano está aislado en el campamento.

Mientras dure el temporal se hace imposible responder de la exactitud del servicio.

Galvez, Madrid 19.

Soldados heridos.

Al anoecer llevó á Melilla el ferrocarril minero ocho soldados del regimiento de León y del Rey, heridos anoche en Nador.

Entre ellos encuéntrase un cabo perteneciente al regimiento de León, que al terminar el reconocimiento llevado á cabo por los tropas, en el cual se portó heroicamente, entró en la tienda de campaña poseído de escribir á su familia, recibiendo un balazo en el hombro izquierdo estando conciliándose la carta.

El heroico soldado, sin inmutarse, escribió lo siguiente: «Acaban de herirme, aunque levemente. ¡Viva España!».

La bala, al practicarle la primera cura, no ha sido posible extraerla.

En el mismo tren llegaron á Melilla 25 soldados enfermos, procedentes de Zelán y Nador.

Regreso de fuerzas.

Los escuadrones del regimiento de caballería de Alfonso XII, que hallábase acampados en el zoco El Had, han sido relevados hoy, regresando á Melilla.

Moros en Benisicor.

Asegúrase que el número de moros reconcentrados en Benisicor suma un total de ocho á diez mil, en disposición de entrar en combate inmediatamente.

Intelecto telegráfico.

La Agencia Havas ha enviado un telegrama á la de Fabra cuya inexactitud resulta á primera vista.

El citado despacho dice así: Noticias del Muluya, de origen indígena, dicen que los riferos atacaron la plaza de Melilla el día 17 de Octubre, utilizando para ello con la mayor eficacia, seis piezas de artillería de las que se apoderaron los moros en Zelán. Parece que la harka ha recibido un refuerzo de 3.000 indígenas combatientes.

El citado telegrama termina diciendo que la situación de Melilla es muy crítica.

Jinetes para la harka.

Comandante de Melilla que se asegura vendrá á engrosar la harka muchos jinetes de las kabilas de Bahili y Sessa, cercanas á Tazza.

Los primeros adarres de estas kabilas y Tazza distan ocho horas de Zelán.

Ataque feroz.

En las tinieblas.

Telegrafía de Melilla, que á las tres de la madrugada y cuando reinaba un furioso temporal de lluvia, y el viento sopaba con violencia irresistible, los moros aprovechándose de la confusión producida por aquel diluvio, atacaron nuevamente con ferocidad y descriptible el campamento de Nador.

El griterío de aquélla masa salvaje de guerreros ensordeció los aires resonándose á los rugidos del vendabal.

Fue aquel un momento apocalíptico. Los moros intentaron sorprender y envolver el campamento, no consiguiendo porque las fuerzas que componen la división Orozco haciendo repetidas y cerradas descargas de fusilería, y el incansable fuego de las ametralladoras, lograron rechazarlos y defenderse de aquella brutal é inesperada embestida.

El ardor de los soldados españoles en esta épica defensa del campamento, fué tan grande que costó mucho trabajo conseguir que dejaran de hacer fuego apesar de las órdenes del coronel, que por fin logró imponerse.

Los moros, aunque alejados del campamento y convencidos de que no podían conseguir su propósito, continuaron hostilizándonos hasta la seis de la mañana.

La noche fué terrible: nuestros soldados luchaban en la oscuridad, azotados por el viento y la lluvia, hundidos en un inmenso fango, que hacía imposible el movimiento de las tropas.

Sin la acertadísima dirección del general Alfau y de los jefes, habría podido ocurrir un verdadero desastre.

Sigue el combate.

Hubo momentos de gran zizobia. A las ocho de la mañana los regimientos de Saboya y del Rey atacaron los flancos y las laderas del monte vecino, en cuyas cimas se suponía estaban escondidos los moros agresores.

arrojaban sobre los moros numerosas bombas explosivas de mano.

Los moros, disgregándose de la gran masa de combatientes, se corrieron burlando los tiros de la artillería.

A las diez de la mañana cesó el fuego. Apesar de lo desfavorable de la lucha, solo tuvimos tres heridos.

En Zelán.

También en Zelán fuimos anoche atacados por los moros, que hicieron fuego sobre la descubierta que practicaban los húsares de Pavia, causando la muerte del sargento de trompas Conda, é hirieron diez soldados.

Al mismo tiempo, la harka, dividida en grandes grupos, intentó el ataque de Zelán por todas partes. Esta ата que fué simultánea con el que realizáron contra el campamento de Nador.

Las fuerzas que rechazaron al enemigo en el ataque de Zelán, fueron cuatro escuadrones de caballería al mando del infante don Carlos, apoyados por los batallones de Segorbe y Arapiles, y una batería de cañones Schneider. Se le causaron al enemigo bastantes bajas.

Después de la lucha.

Signe el temporal dificultando con lluvias torrenciales el avance de las tropas.

El regimiento de ingenieros ha empezado á destruir las casas que habia diseminadas en el monte de Nador. Algunas han sido incendiadas.

La mezquita ha sido destruida á cañonazos.

Los heridos y tres muertos han sido llevados á Mar Chica, desde donde se les trasladará á Melilla.

Madrid 20.

Detalles del ataque.

Nuevos informes de Melilla dicen, que los moros atacaron simultáneamente todos los campamentos.

Los soldados, antes del ataque, no podían dormir, porque con la lluvia estaban chorreando.

Muchos riferos, enloquecidos, llegaron hasta las alambradas.

Las tropas, que manejan admirablemente las bombas de mano, diezmaban al enemigo.

Además del diluvio que caía hacia un frío horrible.

El espectáculo era tremendo.

A causa de la lluvia no se podían encender hogueras y la noche era oscurísima.

Además hacía un aire impetuoso.

Los generales Orozco y Aguilera se multiplicaban dando órdenes para impedir que los moros lograsen interponerse entre los campamentos.

En toda la noche hubo un instante de reposo.

Grupos de moros, que descendían de las alturas como fieras, eran barridos, pero aseguida aparecían otros.

Las tropas lucharon con denuedo, dando cada vez mayores pruebas de valentía y endurecimiento.

Al amanecer, los moros se retiraron, para evitar que se les hiciera fuego de artillería.

Los escuadrones de Alfonso XII, Pavia y Lusitania, dieron formidables cargas, hasta que el enemigo se paró en un barranco, teniendo la caballería que retirarse ordenadamente, bajo una lluvia de balas.

Protigieron la retirada de los escuadrones, las baterías de la cazaba y el batallón de cazadores de Segorbe.

Los jinetes de Lusitania y Pavia, se vieron obligados varias veces á cobar pie á tierra, y á defenderse, porque el enemigo se multiplicaba rápidamente.

La última fase de la operación fué en las avanzadas, donde la artillería Schneider y los batallones de Ciudad Rodrigo y Llerena, evitron una catástrofe, logrando rechazar al enemigo.

El lunes, se presentaron al general Orozco varios moros, diciéndole que venían de Melilla.

Solo tres de ellos tenían pasas.

El general les dijo, que quienes carecían de pase no podían quedarse, á lo que replicaron, que todos ó ninguno.

Entonces se les detuvo, llevándoles á un lugar seguro, desde donde presenciaron el combate nocturno.

drian resultar graves disturbios en el Norte de Africa.

Termino llamando apremiamente á la atención del Ministerio francés, para prevenir é impedir futuras y graves complicaciones.

Las lluvias.

En todas nuestras posiciones de Melilla, llueve torrencialmente, habiéndose convertido los campamentos en lagunas.

Los caminos están intransitables. Los convoyes se hacen muy penosamente.

Se han suspendido los trabajos de descarga en el muelle.

Un vaporcito auxiliar de la Compañía Trasatlántica, ha tenido que zarpar para Chafarinas en busca de abrigo.

Cañeros.

Desde Melilla se oye un v. visísimo fuego de cañón.

Lo hacen los Schneider de las avanzadas del campamento del regimiento del Rey contra las primeras montañas.

Tiene por objeto evitar que se acerquen los grupos que querían atacar á Tánima.

Las 500 pesetas.

Varios padres de familia convocarán una reunión para protestar contra el ya famoso proyecto de Ley, relativo á la contribución que se trata de imponer á los excedentes de cupo y redimidos del servicio militar.

Los estudiantes.

Muchos estudiantes han continuado hoy en actitud de protesta por el proyecto del ministro de Hacienda, imponiendo una contribución de 500 pesetas á los redimidos y sobrantes de cupo de los reemplazos de 1903 al 1908.

En la Escuela de Medicina discutió la mañana con tranquilidad.

En la Universidad y en el Instituto del Cardenal Cisneros, hubo en cambio agitación.

El rector de la Universidad, arenó repetidas veces á los escolares, aunque sin resultado.

Los estudiantes salieron á la calle, donde se estacionaron.

Más tarde marchó un grupo á la Escuela de Medicina, no consiguiendo que se les unieran los alumnos de este centro.

A la una de la tarde se restableció la tranquilidad.

Se cree, que la normalidad volverá á imperar el viernes.

Se ha nombrado una comisión, para que redacte una solicitud que se elevará al ministro de Hacienda, pidiendo que anule el antes citado proyecto.

El temporal.

Madrid 20.

En Valencia.

Esta mañana se desencadenó sobre Valencia una gran tormenta de agua, truenos y piedra.

Muchos edificios, incluso el de la Exposición, se inundaron.

Las campanas tocan un rebato. Las aceras de Moncada y Tormos se desbordaron.

Las calles de Marchalenas y la carretera de Barjaat se inundaron.

La estación del Empalme ofreció un aspecto imponentísimo.

Las olas cubrían los muelles. Las parejas de pesca regresaron sin pescar.

El «Bugveit» reforzó las amarras. Algunas embarcaciones se fugaron a tient o y sufrieron averías.

Algunos poblados marítimos se han inundado.

En Castellar se hundieron siete barracas, resultando ocho personas gravemente heridas.

La tempestad cruzó la huerta, causando grandes daños y poniendo algunas personas en peligro de perecer.

que piense adoptar hacia España con motivo del fusilamiento de Francisco Ferrer.

Mr. Pichon declaró ante el Senado que el Gobierno no puede aceptar la interpelación que se le anunciaba por no existir correlación entre los sucesos de España y la política que la nación francesa sigue con el Gobierno español, con el cual desea Francia mantener la mejor inteligencia y una sincera amistad.

Mr. Pichon terminó su discurso manifestando que los sucesos desarrollados en España, solo incumbe resolverlos á las Cortes españolas.

Por unanimidad, menos tres votos en contra, se acordó rechazar la interpelación del senador socialista.

En Budapest.

Se ha presentado en la Cámara de diputados de Budapest una proposición suscrita por los diputados radicales pidiendo se abra discusión acerca del proceso y fusilamiento de Ferrer en España.

La proposición fué rechazada. Madrid 20.

Los abogados romanos.

El periódico «La Tribuna de Roma» cuenta de una reunión celebrada en el Colegio de Abogados, en la que se ha adoptado el acuerdo de regalar una medalla de oro al capitán señor Garcerán, defensor de Francisco Ferrer.

Debate rechazado.

Comunican de Viena, que la Cámara de diputados de Hungría, ha rechazado una moción proponiendo un debate sobre la cuestión Ferrer.

En la Cámara belga.

Informan de Bruselas, que varios diputados han formulado en la Cámara energías protestas, y han dirigido ataques al Gobierno de Maura y á otras personas.

Les replicó el ministro de Estado y les llamó al orden el presidente.

La interpelación que sobre el mismo asunto tenía anunciada el diputado socialista Fournemont, quedó aplazada para después del orden del día.

En el Parlamento inglés.

Madrid 19.

Telegrafían de Londres, que en la sesión celebrada ayer por la Cámara de los Comunes, el laborista Henolter, preguntó si el Gobierno inglés, había planteado cerca del Gobierno de España, alguna gestión para evitar que Ferrer fuese fusilado.

El nacionalista Brién, en tono irónico, preguntó si el Gobierno español hizo alguna indicación al inglés, cuando el incidente Dennsmuir.

El ministro de Negocios extranjeros, contestó que el Gobierno inglés no debe intervenir en los asuntos interiores de los Estados de Europa, mientras no afecten á sus súbditos.

El laborista Cwrralan, pregunta si tanto, Inglaterra no puso en juego su influencia para evitar que en otras naciones se perpetrasen atrocidades, análogas á la que ahora ha cometido el Gobierno español.

El señor Fraison, pide que se suspenda la sesión en señal de protesta contra el ministro de Negocios extranjeros, por no haber intervenido en favor de los restantes presos por los sucesos de Barcelona.

Apoyan su pretensión 13 diputados laboristas y 5 radicales.

El diputado socialista, Thorne, censuró duramente lo hecho con Ferrer, diciendo que hacía votos porque recayese sobre cuantos firmaron la condena, el correspondiente castigo.

Con esta declaración, dióse por terminado el incidente.

Varias noticias.

Madrid 20.

Lombroso.

Telegrafían de Turin, que ha fallecido repentinamente el famoso criminalista italiano César Lombroso.

Su muerte ha causado en Italia sensación enorme.

General de Marina procesado.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha acordado por una gran mayoría el procesamiento del comandante general del departamento marítimo de Ferrol, marqués de Arellano, á consecuencia de haber detenido indebidamente á tres sujetos.

La estufa al Banco.

Se ha terminado la vista de la causa por la estufa de que fué víctima el Banco de España en 1907.

Villarias ha sido condenado á ocho años de prisión y quinientas treinta mil pesetas de multa.

Los restantes procesados han sido absueltos.

Los autores de una bomba.

En Lisboa, se busca con actividad á los autores de la bomba que estalló en la Iglesia de San Luis de los Franceses.

Estaba colocada cerca de una ventana de la sacristía.

La explosión arrancó piedras y maderas.

Circula el rumor de que se han practicado varias detenciones.

Cuando ocurrió la explosión, un circo, inmediato á la Iglesia estaba aestado de público.

Los espectadores huyeron despaavoridos.

Los misioneros de San Vicente, se acomodaron á los balcones pidiendo auxilio.

Después se arrojaron con cuerdas á la calle.

No han ocurrido desgracias.

Asuntos de España.

Dicen de París, que el viernes explanarán una interpelación en la Cámara, los diputados socialistas, Romanet y Merle, sobre la acción de la policía española en los Pirineos y sobre la intervención de España en Marruecos.

Firmas del Rey.

El Rey ha firmado hoy las dos siguientes disposiciones, del ministerio de Marina:

Disponiendo el cese del comandante general del departamento marítimo de Cartagena, contralmirante Jiménez Franco.

Montano, Chasaigne Freres y López y Griffó.

Pianos franceses de los fabricantes ERARD, PLEYEL y GAVEAU.

VENTAS AL CONTADO, A PLAZOS Y ALQUILER.

No se admiten corretores ni se dan comisiones.—Garantía verdad.—Precio fijo y baratísimo.

Almacén de LOPEZ Y GRIFFO.—Zacatin, 5.

NOVEDADES Las más altas é inmensas acaban de recibirse en el Establecimiento de Tejidos EL LEON-98, Mesones, 98.

asi en pañerías para trajes de caballero como en lanas para los de señora. MIL DIBUJOS Y CALIDADES EN FRANELAS DE LANA Y ALGODÓN.

Inenables precios en todos los artículos, blancos, negros y de punto. Especialidad en cobertores, mantas y tapabocas.

PRECIOS FIJOS VENTAS AL CONTADO.

Grandes Establecimientos hortícolas.

J. F. Giraud LA QUINTA.—Granada.

Para la presente estación de Otoño. Inmenso surtido de todas las clases de cebollas de flores propias para plantar ahora, como son: Jacintos dobles y de gran flor sencilla (novedad), Tulipanes, Narcisos, Moñás ó Ramenculos, Anemones, etc., todo de lo más selecto, al por que á precios económicos. Para convenirse, pedir el «lote-muestra», en el que se servirán 60 cebollas de flores, de todas las variedades, por pesetas 12.50.

También deben pedirse ahora los «Crisantemos de enormes flores», de los que en este Establecimiento hay una colección sin rival, y hasta fin de Noviembre podrán servirse, y enviarse á todas partes, hermosas plantas cubiertas de capullos y flores, al precio de 1.50 ptas. cada una y 15 pesetas la docena.

Para las demás plantas decorativas y otros vegetales útiles y de adorno, consultar el extenso Catálogo Ilustrado que se remitirá gratis á quien lo solicite.

Juicio de agravios.

Los síndicos y clasificadores del gremio de abogados citan á sus compañeros para que concurren el día 27 del corriente mes, á las tres de la tarde, al local del Colegio de Abogados, en que tendrá lugar el juicio de agravios; quedando desde el día de hoy de manifiesto en dicho local el reparto de cuotas que corresponde satisfacer á cada individuo en el próximo año de 1910.

CONSULTA MEDICA.

Del Dr. Velázquez de Castro, Salvador, catedrático de Teoría y Práctica por oposición en la Facultad de Medicina.

Todos los días de 12 á 2. Juquesa, 8.

Enfermedades de la VISTA.

CONSULTA A CARGO DEL Doctor GARCÍA-DUARTE.

<

Fiestas en los pueblos

Se ha verificado la feria de gaudios de La Peza, con regular animación...

En Eucroal Ovea

Entre los numerosos festejos que prepara el Ayuntamiento de Eucroal Ovea...

Información militar

Debido a verse y fallarse en Consejo de guerra ordinario de cuerpo, la causa seguida contra el soldado del 12º regimiento...

Diego Pinzón del Río, del de cazadores de Victoria 28 de caballería...

En el ayer celebrado en el cuartel de la Merced y bajo la presidencia del coronel D. Enrique Ambel...

El juicio quedó concluso y la sentencia se hará pública cuando la apruebe la autoridad judicial de la región.

Asesenos en infantería

En la propuesta de este mes ascenden en dicha arma 4 tenientes coroneles, 6 comandantes, 19 capitanes y 23 primeros tenientes.

Destinos

Ha sido destinado al batallón cazadores de Llerena, de operaciones en Melilla, al capitán de Infantería...

Obras de texto

Se ha declarado de texto, para las Academias regimientales de los Depósitos de caballos sementales del Estado...

Crónica obrera

El alcalde de Loja, ha dado consentimiento al gobernador civil, del accidente del trabajo...

Cartera de un Oidor

Señalamiento para hoy Sala de lo Civil. Juzgado de Linares. Doña María Bueno Martínez...

Exámenes de procuradores

Ayer continuaron los exámenes de procuradores, habiéndose presentado y siendo declarados aptos los Sres. D. Gabriel Sedano Ruiz...

Soldados y tribunales

El ilustrísimo señor presidente de esta Audiencia ha recibido del señor subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia el siguiente telegrama:

Crónica de la Región

Un hombre muerto Almería 20.—En el sitio llamado «Asomadera», término de María, ha encontrado la Guardia civil el cadáver de un hombre...

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA Santo del día.—San Hilarión abad, santa Urula y 11 vírgenes mártires.

Exámenes de procuradores

Ayer continuaron los exámenes de procuradores, habiéndose presentado y siendo declarados aptos los Sres. D. Gabriel Sedano Ruiz...

Soldados y tribunales

El ilustrísimo señor presidente de esta Audiencia ha recibido del señor subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia el siguiente telegrama:

Crónica de la Región

Un hombre muerto Almería 20.—En el sitio llamado «Asomadera», término de María, ha encontrado la Guardia civil el cadáver de un hombre...

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA Santo del día.—San Hilarión abad, santa Urula y 11 vírgenes mártires.

Exámenes de procuradores

Ayer continuaron los exámenes de procuradores, habiéndose presentado y siendo declarados aptos los Sres. D. Gabriel Sedano Ruiz...

Soldados y tribunales

El ilustrísimo señor presidente de esta Audiencia ha recibido del señor subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia el siguiente telegrama:

Crónica de la Región

Un hombre muerto Almería 20.—En el sitio llamado «Asomadera», término de María, ha encontrado la Guardia civil el cadáver de un hombre...

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA Santo del día.—San Hilarión abad, santa Urula y 11 vírgenes mártires.

Exámenes de procuradores

Ayer continuaron los exámenes de procuradores, habiéndose presentado y siendo declarados aptos los Sres. D. Gabriel Sedano Ruiz...

Soldados y tribunales

El ilustrísimo señor presidente de esta Audiencia ha recibido del señor subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia el siguiente telegrama:

Crónica de la Región

Un hombre muerto Almería 20.—En el sitio llamado «Asomadera», término de María, ha encontrado la Guardia civil el cadáver de un hombre...

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA Santo del día.—San Hilarión abad, santa Urula y 11 vírgenes mártires.

Exámenes de procuradores

Ayer continuaron los exámenes de procuradores, habiéndose presentado y siendo declarados aptos los Sres. D. Gabriel Sedano Ruiz...

Soldados y tribunales

El ilustrísimo señor presidente de esta Audiencia ha recibido del señor subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia el siguiente telegrama:

Crónica de la Región

Un hombre muerto Almería 20.—En el sitio llamado «Asomadera», término de María, ha encontrado la Guardia civil el cadáver de un hombre...

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA Santo del día.—San Hilarión abad, santa Urula y 11 vírgenes mártires.

Advertisement for BYRRH wine, featuring the brand name in large letters and a bottle illustration.

Advertisement for Sociedad Española de Construcciones metálicas, listing services and contact information.

Advertisement for Vapores Correos Españoles de Píñillos, Izquierdo y Compañía, advertising shipping services.

Advertisement for Se vende, offering a house for sale in Granada.

Advertisement for Banco Vitalicio de España, detailing financial services and capital.

Advertisement for Colegio politécnico de San Rafael, listing educational offerings.

Advertisement for MOTORES DE GAS POBRE 'Paxman' and 'Paxman' steam engines, listing technical specifications.

Advertisement for Colegio politécnico de San Rafael, providing contact details.

Advertisement for Almacén de granos y semillas, listing various types of seeds.

Advertisement for Maderas de Pedro Valls, offering wood products.

Advertisement for Magnífico estudio, offering photography services.

Advertisement for Herberero 'Villa Nueva', offering medicinal products.

Advertisement for CONFITES, ROOB, INYECCION y ELIXIR COSTANZI, featuring a portrait of a man and product details.

Advertisement for Vapores Correos Españoles de Píñillos, Izquierdo y Compañía, advertising shipping services.

EMILIO RICHEBOURG Juan Lobo 116 —Prefero tomar una habitación en la fonda.

Raoul de Simaise montó en un coche de plaza, y se hizo conducir al hotel de Simaise.

—Por cinco días. El barón pareció tranquilizarse. Pensaba que cinco días pasarían pronto.

—Sin embargo, ¡si encuentras placer en ese viaje! —Gracias; conozco ya el país—replicó Raoul.

carceleros. ¡Pobre hermana mía! El joven se iba animando por grandes; su cabeza ardía, y dentro de su pecho rugía una cólera sorda.

berlina del señor de Violaine. Ella sabía que algo grave pasaría aquella tarde en casa de Pedro Castora.

—No; la señorita está en casa. —No; la señorita está en casa.